

深刻认识“三个转型”和“五个转变”的重要性

——深化改革是振兴黔酒产业的必由之路

■ 茅台集团公司副董事长、总经理、党委书记 刘自力

刚闭幕的中国(贵州)国际酒类博览会上,以茅台为核心的贵州白酒品牌星河灿烂,成为博览会的焦点。不仅中国白酒第一品牌茅台的展柜前排起了长龙,习酒、珍酒、董酒等传统知名酒类品牌也受到热捧。

酒博会上的“黔酒热”充分证明,贵州省委、省政府的“工业强省”战略,以及为贵州白酒工业转型、转变,深化改革,加快发展所制定的一系列正确部署,对贵州白酒产业发展产生了巨大拉动作用。这一现象,也充分印证了省领导对茅台提出的“三个转型”和“五个转变”要求的正确性。

面对“热”的表象冷静分析,我们也清醒地看到,尽管贵州白酒工业取得了值得称道的进步,但无论是企业应对外部环境变化的能力、营销水平还是品牌影响力,表现仍不尽如意,距省委、省政府制定的“未来十年,中国白酒看贵州”的战略目标,还有相当的差距。

面对未来,贵州白酒怎么选择?改革,迫在眉睫。

一、黔酒产业发展的现状与方向

近几年来,省委、省政府高度重视贵州白酒业的发展工作,全力推动贵州白酒产业振兴计划,提出“未来十年,中国白酒看贵州”的战略规划,为贵州白酒业的发展提出了改革的思路和方向。

贵州白酒产业由此获得了新的发展机遇:茅台酒连年实现量价齐升,稳居中国白酒第一品牌的高位;借助于茅台品牌的拉动以及酱香型白酒的资源优势,贵州酱香白酒的影响持续上升,市场占有率持续扩大,竞争实力明显增强,一批黔酒老品牌开始回暖。

贵州白酒的上述表现说明,我省白酒企业贯彻省委、省政府振兴贵州白酒产业战略已取得阶段性的成果。

正当国内白酒产业盘整之时,全球经济危机出现,拉动经济增长持续放缓,使对外部环境反应敏感的中国白酒业大面积受挫,新兴的酱香酒的市场同样受到经济下行压力的挤压。

面对复杂的经济环境,贵州白酒产业尽管取得了一些成绩,但是对应省委、省政府的期望与要求,黔酒的总体表现仍不尽如人意:省内绝大多数白酒企业仍然属于地方品牌,文化发掘不足,品牌定位不准,营销手段单一,产品冲击力远未形成;最近几年陆续复出的老牌贵州名酒除习酒外,均未达到历史上的影响力。领军企业贵州茅台虽然在白酒市场保持量价齐升的态势,并在今年继续实现销量与销售额同步增长,但同时,茅台的市场表现力未能与其品牌影响力充分适应,股票市场表现不够理想。

在当前新的复杂环境压力下,贵州白酒产业所表现的诸多不适应说明现有模式已不可持续——竞争意识和市场意识的欠缺,使得企业的发展虽然保持较高速度,但仍不能脱离粗放式的痕迹,因而很难具备长久的生命力,更无抵御风险的能力。

透过当下的成绩和问题,我们可以这样认为,即使作为有着国际影响力的世界级品牌,茅台在市场环境突变下的表现,还有巨大潜力和优势尚未挖掘。因此,我们切不可有丝毫沾沾自喜。以中国第一白酒品牌的姿态走向更高更远,需要的是进一步解放思想,以创造性的思维,坚定不移地贯彻执行5个月前省委书记赵克志、省长陈敏尔视察茅台时,提出的茅台未来发展要实现“三个转型”和“五个转变”的指示。

“三个转型”和“五个转变”即要在发展思路、营销战略、管理模式等三方面努力转型,实现“由国内市场营销向国际市场接轨”等5个方面的转变。“三个转型”、“五个转变”的提出,实际上是省委、省政府在贵州酒业面对外部环境变化不适应的情况下,做出的决策思考。它为贵州白酒产业未来的发展,勾勒了改革思路与路径,也是黔酒战略思路调整、市场管理改革的进一步深化。

“三个转型”和“五个转变”的提出,不仅对茅台,对整个贵州白酒产业都具有很强的针对性。

冷静分析贵州白酒产业的现状,我们必须从思想上深刻认识“三个转型”、“五个



●刘自力

“三个转型”和“五个转变”的重要性——这是贵州白酒产业发展的必然要求,更是茅台自身发展的需要,是指导贵州白酒产业当前和今后一个时期加快发展的一剂良方。笔者认为,“三个转型”、“五个转变”的核心,就是要求我们克服自满心态、主动找出差距,不断解放思想,转变观念,进一步深化改革,引领黔酒走上可以抵御任何市场风浪的健康发展之路,增强贵州白酒品牌的机体免疫功能,不断提升壮大贵州白酒整体品牌的市场影响力和市场占有率,如期实现省委省政府制定的白酒产业发展战略目标。

二、改革突破的目标与路径

对“三个转型”、“五个转变”的认识,不能停留在“要我做”的被动执行,而要升华到“我要做”的主动为之。仔细分析贵州白酒工业在今天面临的种种压力和挑战,我们可以清醒地看到,以“转型”与“转变”为核心的改革,既是黔酒自身发展之需,也是黔酒在未来激烈的竞争中的重要生存之道。

经济全球化时代,企业治理结构、交通

通讯、法律制度等要素的全面改善,让全球产业发展形态发生了深刻变化,竞争只会持续加剧。以茅台为例,只要需求存在,我们今天比以往任何时候都更容易进入世界市场的每一个角落。但同时,全球任何一个地方的竞争对手,也同样更容易冲到我们面前,与我们面对面地进行挑战。

中国经济经历30余年高速增长后进入“减速调整”时期,GDP增速已从2007年的13%降为2012年的7.8%。大环境的突变下,市场化发育最为彻底的白酒工业势必会遭遇深刻冲击。危机的出现,是改革出台的捷径。大环境突变带来的波动,为贵州酒业进一步深化改革催生了更多的动力。

我们贵州酒类企业,都曾走过不平凡的创业经历,都曾有着悠久的历史、成功的经验以及骄人的成绩。但是,成绩和经验只属于昨天,如果困守于过去的经验,而不思改变,光环往往成为沉重的包袱。

今天,面向未来,面向市场,我们要有否定自我、勇于创新的气魄与胸怀,特别要敢于从过去的成绩和经验中解脱出来,敢于把荣誉和光环放进博物馆,以创新为先

导,努力从根基上构建新的运营模式,实现脱胎换骨的转变。

我们不能忘记诺基亚的突然倒掉,也不能忘记索尼的破产危机。这样多有国际影响的知名品牌,因创新滞后而轰然倒地。身为市场后来者的贵州白酒企业阵营,更应及时警醒。

我们同样不能忘记上世纪90年代,黔酒经历的第一次波折。经过一次爆发性增长,长期市场短缺的中国白酒市场,迅速进入一轮“发酒疯”阶段,名酒林立的贵州白酒广受追捧。然而,彼时的大多数贵州白酒产业还停留于计划经济时代对产品的认识,只看到了“规模出效益”,而忽视了质量、品牌等市场竞争的核心要素。泡沫很快破灭,一路上扬的贵州白酒企业纷纷倒下。最低谷时,仅剩茅台一枝独秀。

这次“过山车”的经历说明,面临外部环境变化,企业如果没有主动求变的创新精神,仅凭“经验”与“运气”,必然带来灾难性的后果。

创新,在企业成长的过程中,是永远不能放弃的核心主题。总是躺在过去的经验身上,总是躺在比上不足、比下有余的心态当中——这种排斥转变的心态,会成为贵州白酒产业升级换代的主要障碍。茅台的发展史本身也证明,惟有不断创新才能不断克服困难迈向更高发展平台。

三、市场竞争意识下的“转”与“变”

不可否认,深化改革必然会触动利益,为日常工作平添曲折。除了要解决“既得利益”问题,“改革难”的另一个重要原因是,面对复杂的矛盾,不知如何下手。全国酒业,特别是贵州白酒产业,缺少这种增长方式转型的成功范例。而过去粗放式的增长方式,虽有效果,但也埋下更多的隐患。

“三个转型”与“五个转变”的实现,需要艰苦的二次创业。深化改革,既是对既得利益的触动,某种程度上也是对过去成功的否定。贵州白酒产业的发展,需要更多这样的突破者。

贵州白酒产业抓好“三个转型”“五个转变”,进一步深化改革,就是在寻求一种突破,并由此强化黔酒的市场经济意识和竞争意识,让贵州白酒产品真正走向市场,走向竞争,减少对外部环境变化的敏感度。

笔者相信,只有真正将自己置于市场竞争的环境之下,无论是企业,还是企业家,才能真切地感到压力,并获得创新与突破的动力。

笔者认为,要抓好“三个转型”、“五个转变”,首先必须加强现代企业制度建设。建立现代企业制度的核心,是回归市场竞争的常识,努力提升决策水平,并在公平竞争的出发点上,谋求企业的规范治理。唯有规范,方可持续成长。在此基础上,企业应

重视引进战略投资者壮大实力,引进人才、引进竞争机制,全方位推进与国际市场接轨,从而建立适应新环境、新阶段要求的企业治理结构和服务体系,更好地了解市场、贴近市场,服务市场,增强企业适应外部环境变化的应变能力和抗风险能力。

另外,成功的经验也在不断提醒我们,无论怎样变,坚持质量第一,打造品牌竞争优势,是贵州白酒产业要实现可持续的健康发展,品牌与质量也是必由之路。

今天,中国经济成长正在进入“第二季”——告别过去粗放的成长模式,进入以“创新”与“改革”为动力的新发展阶段。而贵州同样跨入一个转型时期——省内政策、交通、人才、市场等影响经济发展的要素,正获得有史以来最大的提升。

贯彻“三个转型”、“五个转变”的关键词是“转”与“变”,某种意义上也可理解为这是对今天的贵州白酒工业吹响再一次解放思想、深化改革的号角。

但是,我们也清楚地知道,改革的过程又充满各种不可预知的变化,绝非坦途。因此,我们必须树立改革的决心,并做好充分的思想准备,为长期、持续的转型和改变做出艰苦努力。

对于今天的贵州白酒工业来说,以改革来促进企业升级转型,使企业真正做到脱胎换骨式的转变,并推动员工树立正确的价值观,形成强烈的进取意志和共识,为企业下一步的成长奠定良好的制度基础和文化基础。

过去几年的工业强省,给贵州白酒业带来不错的规模基础,也产生了受市场认可的酱香型生产技术和稳定的质量基础。面向未来,贵州白酒工业仍需进一步转变思路,深化改革,在更高的战略层面思考自己,了解自己,规划自己。作为贵州“五张名片”之首的茅台在各个方面都要有大的提升,都要有质的飞跃,都要有脱胎换骨的变化,为整个贵州省白酒工业的腾飞起到良好的带头作用,在创造自身价值的同时,为整个贵州白酒行业树立深化改革的榜样,树立转型转变的榜样。

正视危机,抢抓机遇,做强市场,我坚信,持续释放的“改革红利”,将成为贵州酒业未来成长的强劲动力。

今天,贵州白酒业已经在全球酒类市场上占据了越来越重要的位置。以贵州茅台为例,她已成为全球酒类上市企业中,市值名列第二的公司,其影响力更是连年名列全球知名品牌排行榜的前100位之列。

面对未来新的提问,贵州白酒工业的“转”与“变”背后,是对整个团队创新能力的考验,更是对企业改革精神的检验。而深植于黔酒从业者内心的品牌自信、文化自信和队伍自信,是我们在深化改革,实现“转”与“变”的过程中,重要的精神力量。对于贵州酒业的前景,我们永远抱有信心。



●刘自力检查了润粮水分后提出要求